

# 白军机“强迫”客机降落以逮捕记者？

西方谴责制裁 俄白两国外长强调应全面客观调查

白俄罗斯外交部长马克伊5月25日与俄罗斯外长拉夫罗夫通电话，讨论一架客机日前在白俄罗斯紧急降落一事，双方强调必须由权威专家机构对该事件进行全面客观调查。

欧美国国家近期纷纷就客机紧急降落事件谴责白俄罗斯，并拟对其施加制裁。分析人士指出，白俄罗斯和西方国家此前就因白总统选举问题关系恶化，该事件恐成为西方国家对白施压、孤立的新抓手，进一步冲击双方关系。

## 白方开放调查

爱尔兰瑞安航空公司一架客机23日因炸弹威胁紧急降落在白俄罗斯首都明斯克国际机场。欧美一些媒体就此报道称，白军机在边境附近强迫客机降落以逮捕一名支持反对派的记者。白方指责报道不属实。

白俄罗斯常驻日内瓦代表处25日发表声明说，白方根据自身国际义务已邀请国

际民用航空组织、国际航空运输协会、欧洲航空安全局及其他组织的代表，包括美国和欧盟主管航空旅客运输问题的部门代表，共同参与该事件调查。声明指出，白公民罗曼·普罗塔谢维奇涉嫌多桩刑事案件，因此被国际通缉，他在明斯克国际机场被白执法人员根据合法理由逮捕。

马克伊25日也强调，白

方将确保完全透明并愿与相关国际机构开放互动，包括提供所有必要信息等。

白俄罗斯评论人士阿列克谢·比泽曼特25日撰文指出，客机机组人员自己发出降落明斯克的请求，有关白方让客机迫降在白领土的指控是没有根据的。白方出动战机对客机实施伴飞是必要的，因为客机当时离核电站

和居民点不远，可能对其安全构成威胁。此外，白方在本国领土上逮捕本国公民也是完全符合逻辑的。

俄罗斯航空航天法研究所所长奥列格·阿克萨门托夫也认为，根据明斯克方面目前已公开的数据，在有飞机炸弹威胁的情况下，客机在明斯克机场的紧急降落完全符合国际航班规则。

## 西方谴责制裁

事件发生后，欧美国国家不约而同做出强烈反应。美国总统拜登24日发表声明说，美方对此事予以“最强烈的谴责”，呼吁展开国际调查并要求立即释放普罗塔谢维奇。

欧盟27个成员国领导人在24日的欧盟特别峰会后发表声明，要求白俄罗斯释放被捕记者及其女友，呼

吁国际民用航空组织紧急调查这一事件，并决定禁止白航班飞越欧盟领空以及尽快扩大对白方人员和实体制裁。欧盟委员会主席冯德莱恩还说，欧盟不久后将对白俄罗斯实施更多经济制裁。

对此，比泽曼特表示，西方国家上述举动是双重标准，而使用双标是它们的一

贯做法。2016年白航空公司的飞机就因搭载了亲俄博主被有关国家逼迫紧急降落，类似例子很多。他说，西方国家设法最大限度利用该事件对白施压，目前已威胁实施新制裁、禁止西方航班飞越白领空以及禁止白航空公司飞机降落欧盟和北约国家机场等，这些都是惯用的

恐吓手段。

事件发生后，俄罗斯对白俄罗斯立场表示了支持，但英国等一些国家指责俄罗斯背后参与或至少默许了该事件。对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫25日表示，这是一种“恐俄强迫症”，无法清醒地评估状况，执意要在一切问题上指责俄罗斯。

## 对白孤立升级

分析人士指出，连接欧洲和俄罗斯及亚洲的航班很多要飞经白俄罗斯，如果西方国家对白航空禁令付诸实施，白俄罗斯将不可避免被孤立，其与相关国家的人员往来也将受到严重影响。

俄罗斯自然科学院通讯院士亚历山大·古谢夫认为，欧盟对白制裁等举动只会使局势变得更加复杂，并将孤立白俄罗斯，给它拉上一层“铁幕”。

有分析认为，去年白总统选举引发的政治风波已极大冲

击了白与西方关系，此次事件将增大双方关系缓和的难度，或将导致关系进一步恶化。

马克伊表示，白方无意让局势恶化，多次强调并表示愿与所有国家发展正常关系，但对于挑衅白俄罗斯及

其人民的行为将予以回击。

分析人士指出，上述表态表明，白方不会主动寻求与西方国家关系恶化，但也不会对相关国家的挑衅行为忍气吞声。

(新华社莫斯科5月25日电)

## 俄美总统6月在日内瓦会晤

新华社莫斯科5月25日电 俄罗斯总统网站25日发布消息说，俄总统普京与美国总统拜登将于6月16日在瑞士日内瓦举行会晤。

俄总统网站说，双方领导人将在会晤中讨论俄美关系现状和进一步发展前景、战略稳定、抗击新冠疫情合作以及地区冲突调解等问题。

美国白宫25日确认会晤消息。白宫在一份简短声明中说，美国寻求在美俄关系中恢复可预见性和稳定性，双方领导人将在会晤中讨论一系列紧迫问题。

拜登4月15日曾表示，他已提议与普京今年夏天在欧洲举行峰会，以讨论双边关系。俄罗斯总统助理乌沙科夫同月25日表示，普京与拜登可能于6月举行会晤。

美俄关系近年来持续紧张。拜登政府上台以来，双方在军控领域实现有限合作，但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显，对抗加剧。

## 日俄船只相撞致3人死亡

新华社东京5月26日电 (记者郭丹)据日本媒体报道，日本当地时间26日6时许，一艘日本毛蟹捕捞船和一艘俄罗斯海鲜运输船在鄂霍次克海域相撞，导致3名日本船员死亡。

据日媒消息，事故发生距离日本北海道纹别港口东北方向23公里处的鄂霍次克海域，事故导致日方渔船上的5名船员全部落水，其中3人死亡。

据日本北海道纹别渔业协会消息，日本渔船当日清晨4时从纹别港出发。日方船员落水后，俄罗斯运输船实施了救援。据幸存的日方船长吉冈照由回忆，事发时船员们正在海上作业，船也被绳索固定在海上。据日本北海道纹别市海上保安部和消防机构消息，日方渔船载重量为9.7吨。日本海上保安部人员正对事故原因进行调查。

据俄罗斯南萨哈林斯克海事救援中心的消息，俄方船只载重量约为600吨，事发原因为当地能见度差。俄驻札幌总领事馆表示，尚无俄方人员伤亡消息。

据日本北海道地方气象台消息，事发时，当地气象台已经向纹别港发出周边海域浓雾预警。

## 美将重开驻耶路撒冷总领事馆



5月25日，阿巴斯(右)与布林肯在拉姆安拉会晤。新华社发(巴勒斯坦总统府供图)

新华社加沙5月25日电 (记者熊思浩)美国国务卿布林肯25日晚在巴勒斯坦拉姆安拉说，美国将重开驻耶路撒冷总领事馆，称“美国致力于重建与巴勒斯坦民族权力机构和巴勒斯坦人民的关系”。

布林肯25日起访问以色列、巴勒斯坦、埃及和约旦，这是他上任后首次访问中东。

布林肯当晚在会晤巴勒斯坦总统阿巴斯后共同会见记者时说，“美国将继续推进重开驻耶路撒冷总领事馆的进程”，重开该总领事馆是美国“与巴勒斯坦人民进行接触并提供支持的一个重要途径”。但他没有给出重开总领事馆的确切日期。

布林肯还重申，美国支持通过“两国方案”解决巴以问题、支持维持耶路撒冷老城宗教圣地现状以及反对将东耶路撒冷的巴勒斯坦人强行驱逐出去。

阿巴斯感谢美国、埃及等国为推动以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议所作的努力。他说，停火必须包括东耶路撒冷

和约旦河西岸，主要是阻止以色列定居者的袭击和以色列占领军对耶路撒冷和巴勒斯坦人民的袭击。

阿巴斯还表示，巩固停火协议为迅速启动政治进程铺平道路，这一进程将以色

列对以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国的占领。巴勒斯坦领导层将继续努力，致力于建立一个具有国际合法性的全国共识政府。

2019年3月，美国特朗普政府将负责巴勒斯坦事务的驻

耶路撒冷总领事馆并入驻以色列大使馆，使总领事馆成为使馆下属的巴勒斯坦事务部。巴方认为，美国给驻耶路撒冷总领事馆“降级”是在发出政治信号，即美国承认以色列对东耶路撒冷和约旦河西岸的控制。